

蒲公英



又見新冠

又見新冠！

這一次不像以前新冠肺炎病毒開始漫延時那麼猖獗。

中國大陸已見零星的新冠患者，聽說也有了死亡案例。雖然不是很嚴重，也得到了有關當局的及時控制，新冠再次爆發應該不會造成多大的殺傷力，也許現在只要傷風感冒去測試一下，大都會新冠肺炎病毒呈陽性吧！

老伴最近傷風感冒，測試是否感染新冠病毒，結果呈陽性，只過了一天又再測試一下，又陰了。也許現在的傷風打噴嚏的代名詞就是新冠肺炎病毒了吧？

老伴在中招那晚，我又得自個睡三個女兒睡過的房間，如今我那三千金都已有了自己的家庭，她們也有了自己的小金及小公子了。（一笑）

好在，隔天又呈陽性了。

會不會又是老美搞的鬼？那次帶走了成千上萬，也許以百萬計活鮮鮮的生命，就是老美利用武漢世界軍人運動會散播的新冠病毒，造成了無數生靈的湮滅。老美發動的細菌戰，雖然在中國造成了一定的生命與財產的損失，可萬惡的美帝，自己也不見得好到那裡去，也給他們帶來了一定的傷亡，殺敵一萬自損八千，這筆賬他們不知會不會算。搬起石頭砸自己的腳，這叫自做自受。

新冠病毒又再次爆發，會不會又是西半球那惡魔心有不甘，又在興風作浪？我們是不得而知的。

想起幾年前新冠肺炎病毒的大爆發，全世界陷入一片愁雲慘霧。那場世紀大溫疫，我是全菲名列前二百名之一的倖存者，那二百名患者，死了多少，倖存者又有多少，政府衛生部門沒有詳細的後續報導，總之我是存活下來了，要不然也不會在這裡饒舌吧。

這次，在中國大陸與香港有零星的新冠感染者，也造成了些許病亡，不過不是怎麼

嚴重，有當局沒有太多的報導，一定不會釀成新的瘟疫。

會不會以前的傷風感冒的新名詞就是新冠肺炎病毒呢？

美帝與日寇亡我之心不死，尤其是小日本鬼子再次的病毒播放不是沒可能的。

這幾天，我與老伴逛商場，總是戴上口罩，零星也可以碰到一二個跟我們一樣，也許那些個別一、二個戴口罩的是傷風感冒才戴上的。

商場上，人來人往，有如過江之鯽，一派興旺景象，至於那些逛商場的人，有多少人光顧那些百貨公司，我是不得而知的。餐館食肆，飲冰店，顧客真不少，尤其售雪糕，冷飲之類總是擠滿了人，有時還排上長龍呢？

要是說我們居住的這國度，人們普通收入不理想，朝食暮糧，那些排長龍的甜點冷飲店，又說明什麼呢？後來，我再深入想一想，這商場上的人潮不能代表大多數人民，很久沒去我工作過半世紀有餘的中路區，到那裡才能一見端倪。

說起我們這國度的經濟，一向都是外勞頂起半邊天，他（她）們才是真正人民英雄，他（她）們的付出養活了多少家庭。

記得很多年以前，我出國回來，我帶了些高稅品的電器什麼的，課了我很多稅，與我同在一條隊伍裡的一位歸國外勞，帶得比我還多，還要貴重，沒課她們的稅，我不服氣，問那海關關員，他說：「她們是外勞。」只這簡單幾句，我無語了。是的，這些離鄉背井的勤勞兒女，養活了他（她）們一家數口，也讓國家收入不少外匯，他（她）們是國家的無名英雄。

我看過不少講述外勞離鄉別井的電影，對這些無名英雄是佩服有加。那些電影，把這些英雄兒女的故事一一展現給觀眾。

從新冠肺炎病毒說到國家的無名英雄，真正扯得有點不倫不類，就此打住，再見了！

2025年6月2日

老油條

邱仁士投資被詐 仍華社冰山一角（一）



打從二三十年代先輩有感國內環境惡劣，生活貧脊難以謀生，逼得紛紛隻身背鄉離井，遠渡重洋來到菲律賓……枯操的異地打工總在夜闌人靜，不經意會掀起思念故國親人，回想兒時鄉間小徑一草一木。心中不由自主暗暗滴下苦澀思愁淚水，猶生愛國愛鄉惦念心緒……在那抗日戰火紛飛年代，在那老蔣統治中國貪婪腐爛社會，在那積弱受人欺負的舊中國……寄居海外華人何嘗不希望有個強盛，大公無私真正為民謀福的清廉政府和英明領袖，能挺身而出治理這塊神聖故土……咱們這一代受盡父輩思想影響，從小就因反貪污腐敗無能的國民政府而始終站在與蔣介石對立的一邊……

熬過過意氣風發輕狂年青，走入耄耋駝背蹒跚歲月……愛國老華僑始終緊抱緊那份難以割捨愛國熱忱，始終抱定無私為祖國現代化貢獻一分綿力。打從抗戰時期菲律賓華人發動募捐抗日救國，有的回國參加實際戰地抗擊日寇，菲律賓華僑除參加抗日地下組織行動，還聯合菲律賓人抗日團體共同抵制日軍侵略……新中國成立，祖國百事待興，國家一窮二白，中國同胞生活相當窮困，菲律賓華僑愛國情操從不落人後，紛紛自發回國修建發電廠供全鄉家家有電可用，有的回國捐建學校幫助國家振興教育消除文盲，有的回國修橋造路惠及鄉人……

從新中國成立以來，祖國遭受到美西方列強種種無理制裁排斥，輕工業和生活用品相當奇缺，當時黑白電視機、腳踏車、摩托、裁縫機，甚至連二手衣服都成為祖國同胞搶手貨……再來為了支持祖國現代化，菲律賓愛國老華僑帶著一股股滿腔希望熱血，攜執一生僅有積蓄的行囊，回國投資設廠，

憑藉自己一絲絲力量，冀能幫助祖國早日走上鼎天立地現代化造福人民的康莊大道……可惜，上天安排給回國投資愛國老華僑的是一樁樁不公平的宿命，是一齣齣活生生遭遇內地方貪官和鄉人使用諸多不法手段刁難，詐取豪奪。百分之九十菲律賓老華僑都是血本無歸兩手空空受騙而返，就因自己那股愛國擁中行為在先，認為宣揚布公於眾的糗事將成為被人取笑把柄，於是這樁不光彩糗事，也就獨自懺悔打斷牙齒含血吞下，將之埋在家醜不敢外揚的醫缸裡……翻開那頁醜陋發黃的日記，只要大家若不厭煩去問問尚且活於人世菲律賓愛國老華僑，肯定能道出一大卡車受大陸地方貪官被詐刁難的文章……

多數回國投資設廠愛國老華僑都遭受地方官員用各種千奇百出的花樣，巧取豪奪手段詐騙而血本無歸，老華僑往往懷有老祖宗三種心理而不了了之，第一是千百年來那種「了（虧）錢消災」自我安慰阿Q勝利法。第二是身上流著老祖宗那種奴性「安於現狀，不願抗爭」，相信命運造化和宿命安排劣根性。第三由於精打細算，告上法庭還需一筆可觀打官司資金，其結果勝負難料，再來又因年事已高多一事不如少一事心理……

因此促成大陸一些地方官員貪而無厭，食髓知味，毫無忌諱大膽胡作非為囂張行徑……邱仁士博士就是因20年前投資地被上海昆山地方官員要弄至今未決的一位愛國老華僑，他諸多失望和惋惜中國今天得來不易飛速成就，竟然滋生出那麼多貪婪腐敗執權霸道的地方蛀蟲……讓咱們在下集將邱仁士博士在上海昆山購地受詐前因後果細說公諸於華社，看看大陸地方貪官蛀蟲如何表演無恥戲法……（待續）

稿於2025年5月30日

楊文田

馬斯克與特朗普「開撕」，昔日盟友為何反目？



「馬斯克和特朗普打起來了。」這不是八卦，而是2025年美國政治與科技領域的一場劇烈碰撞。兩位億萬富翁、社交媒體巨頭和意見領袖，從曾經的惺惺相惜走向如今的相互攻擊，背後並非簡單的個人恩怨，而是理念衝突、利益碰撞與國家治理路徑的重大分歧。兩人所代表的，不僅是科技未來與保守傳統的矛盾，更折射出美國社會正在加速分裂的現狀。

早在2016年特朗普當選總統之初，馬斯克與其關係尚屬和氣。彼時馬斯克短暫加入了特朗普的經濟顧問委員會，雙方在「美國製造」這一口號下找到交集，特斯拉和SpaceX代表著美國新工業的復興希望。但這種「戰術性合作」並未持續太久。當特朗普宣佈退出《巴黎氣候協定》，馬斯克憤然辭職，標誌著兩人理念上的首次嚴重背離。從此，科技理想主義與民族民粹主義的裂縫逐漸拉大。

兩人在社交媒體領域的明爭暗鬥，也迅速成為全球注目的焦點。自馬斯克收購Twitter（改名為X）並高調恢復「言論自

由」以來，他逐步重建了一個自由派與保守派混戰的公共廣場。而特朗普則堅持使用自創的Truth Social，堅守保守派陣地。馬斯克一度恢復了特朗普的賬號，但後者拒絕回歸，並指責X審查保守派言論。這種競爭逐漸演變為輿論霸權的角逐，一個試圖主導全球話語生態，另一個則力圖穩固右翼回音壁的地位。

從思想根基上說，馬斯克崇尚技術決定論與未來主義，主張打破邊界、探索火星、融合人機，認為人類必須跨越舊有制度與疆域，走向宇宙。他關注個體自由、市場效率與全球協作，不懼與中國打交道，甚至多次公開讚賞中國工程師的執行力。而特朗普則強調「美國第一」，倡導關稅保護、移民限制、邊界控制，對外來力量始終持防範態度。他深信傳統家庭價值與國家主權，堅決反對全球主義與跨國技術聯盟。

隨著特朗普再次競選總統聲勢上漲，馬斯克的政治傾向也變得更為複雜。雖然他自稱「無意參政」，但卻在多個社交平台上頻繁發佈與政策相關的評論，甚至被外界視為2028年可能的「中間派候選人」。這一點令特朗普陣營深感不安。

2025年5月，特朗普公開表示「馬斯克不懂政治」，直言其「只適合造火箭，不適合領導國家」，徹底撕破臉皮。馬斯克也毫不客氣反擊，諷刺特朗普「困於過去的政治劇」，稱「如果不懂火箭的人能造政治，那這個國家的問題比我們想像得更大。」

除了個人口水戰，兩人在核心政策層面的分歧更是深不可測。在AI監管問題上，馬斯克主張國際合作監管人工智能，以防科技失控；而特朗普則對AI持強烈懷疑態度，擔心其「偷走美國人飯碗」，主張對相關企業增稅。在移民問題上，馬斯克強調應擴大對高技術人才的簽證支持，特朗普則一刀切地限制移民通道。在對華政策上，馬斯克強調務實合作，特朗普則主張強硬對抗。

這些分歧折射出兩人所依賴的社會基礎截然不同：馬斯克的受眾是技術中產、全球主義者和年輕科技群體，特朗普則掌握著白人工薪階層、保守派基督徒與右翼軍人。

這場紛爭也撕破了一個幻想：科技巨頭可以不參與政治。馬斯克既掌握了X平台，又主導著Starlink、SpaceX等國家戰

略基礎設施，他的政治立場無論如何都無法與國家治理割裂開來。而特朗普雖然身處體制邊緣，卻掌握著強大的輿論與選票機器，幾乎可單方面定義整個共和黨的議程。當科技寡頭與民粹領袖走向正面對撞，美國的政治結構、媒體環境乃至社會信任體系都在發生根本變化。

馬斯克與特朗普的爭執，不只是兩個名人之間的個人恩怨，而是兩個世界觀的衝突：一個相信技術與未來，一個執著傳統與邊界；一個強調全球協作，一個主張國家封閉。

誰也無法完全壓制對方，但兩人之爭已深刻改變了美國對「領導力」的認知。未來的美國，是走向算法治理與火星殖民，還是回歸保守價值與孤立主義，將在他們的持續較量中逐步展開。

這場衝突沒有清晰的贏家。馬斯克無法徹底挑戰現有的政治權力結構，特朗普也難以壓制新一代科技精英的崛起。但可以肯定的是，他們之間的裂痕正在加速撕裂美國社會的中間地帶。在這個過程中，民主體制的彈性、社會輿論的獨立性以及國家治理的前景，都將受到前所未有的考驗。而這，僅僅是序幕。

高俊仁

教兒必先律己

我有位朋友說話大大咧咧，不看對像不論場合，平平常常一句話，非說得像干仗一樣，聲如洪鐘，氣如鳴笛。一到公司來，大家聊天的音調都要上調好

幾度。有時我正趕著稿件，勸他小聲一點，彼卻回了一句：「父母生成的」，還嗔怪我小題大做。好一句「父母生成的」——豈不知這種陋習必然也傳至其子女。

喜劇演員劉暉在講起自己早年當老師時，有個學生上課的時候從不認真聽講，總喜歡把頭埋到課桌下面瞎搗鼓。於是就想等開家長會，跟他的家長好好談談。結果家長到場的那天，劉暉剛進教室，一眼就判斷誰是那個學生的家長，因為那位家長在課桌上玩手機的動作，和他的兒子一模一樣。孩子就是父母的鏡子，孩子身上的問題，基本都是家長問題的外在投射，父母的語言、行動、思想，都會潛移默化孩子的性格，也會或暗或明改變孩子的命運。很多父母抱怨孩子身上的各種毛病——磨蹭、

懶散、學習不用功、做事不認真，卻忽視自己生活上的諸多不良習慣。

有一種父母，對自己與子女實施典型的「雙標」。自己得過且過，拒絕學習、不求上進、排斥新事物，卻要求孩子學這學那，上各種補習班。明明白己什麼都做不到，卻要求孩子一定要完成，這樣的教育最蒼白無力的。父母是原件，子女是複印件，要求孩子學習專注認真、要求孩子考取好成績，必先自己認真做事、奮鬥進取。為人父母，最忌諱的就是用鬆垮的懈怠放縱自己，用高標的嚴謹逼迫孩子。

最失敗的一種父母，是自己躺平擺爛，卻拚命卷孩子。多少父母，成天沉浸在酒桌牌局，刻意追求物質享受，卻要求孩子刻苦學習、放學後立馬做作業；在家半躺著沙發逛淘寶、刷視頻，卻要求孩子不准用手機、玩遊戲。要知道，每一個孩子都是模仿父母的行為，踏著父母的足跡走向遠方的。自身不自律、意志力不夠堅定的父母，很難養出優秀的孩子。家長把自己管好了，才是對孩子最好的教育；孩子最終能走多遠，看的就是父母的修行。

三流父母做保姆，二流父母做教師，一流父母做榜樣。教育家井深大說：「父母的言行就是子女最好的教材，一流的父母造就一流的孩子。」成就一個孩子的最好方式，絕不是強迫他如何為人處世，而是父母不斷鞭策自己，不斷學習、成長、反思，為孩子積累源源不斷的能量。革命先驅、著名學者梁啟超，思想每每更新，學術時時進步，一生不論政務教務有多忙，都沒有落下對子女的疼愛呵護，前後寫給孩子們的家書有四百多封，或縱論時事，或暢談家事，又或與子女談心聊天。

想要培養出一個出類拔萃的孩子，父母首先要做好表率。因為家庭是根基主幹，孩子是葉枝果實，只有根深干壯，孩子才能不斷成長、開枝散葉，果實飽滿。孩子的差距，其實就是父母的差距；與其羨慕別人家的孩子有多優秀，不如先成為讓別人羨慕的父母。梁家滿門俊秀，一門三院士，另外有六子女在各自的領域內也成就非凡，這在中國教育史上、科學史上絕無僅有，即便放諸世界也是屈指可數，自然與梁啟超的言傳身教息息相關。梁思成後來曾說，父親的治學方法對他和梁思永的影響特別大。

梁思禮也說，「父親偉大的人格、博大坦誠的心胸、趣味主義和樂觀精神，對新事物的敏感和嚴謹的治學態度，都是我們取之不盡，用之不竭的精神源泉。」

謝如意

一和天下無難事



醫生開的藥，遵循對症下藥原則，都為了把身體調和。比如有個酸鹹度適中，沒有偏頗。

我們的吃飯穿衣，也是一種調和。故人有食補之論，也有中和之效。

凡一切食物皆是良藥，貴在能夠調諧陰陽，使之正常。

是以我們常常要明白「禍兮福所倚，福兮禍所伏」的道理，在順利時常常要居安思危防患於未然，在不利時往往要善於在不利的挑戰中看到機遇，力挽狂瀾。如此居於一端而把握另一端，執其兩端而取其中，恰恰是一種自我調和的過程，能夠給我們勝不驕，敗不餒的心理狀態，維持我們去偏激而適得其中左右逢源。

要學會做到如此中正公允，少不了要常常與人為善。遇到事情時注意將心比心設身處地為對方著想，方可能轉換角色，通情達理難為易，恰到好處皆大歡喜。在我們處理調解事情之中才可能顯得舉重若輕，甚至化險為夷！

一和天下無難事，博愛心中契玄機。大自然中萬有豐富而和諧，人事之中五味俱全而得其中為上。

這些都是人們在生活道場中要修煉好的調和功夫。值得我們虛懷若谷謙虛謹慎，不驕不躁去造就的調和功夫。願大家自強不息互相砥礪前行，創造一個豐富美好的人生！

2025年5月8日午後寫於福建南安金淘鎮後坑埔老街老家